

港商時評

特朗普濫徵關稅，全球貿易出現大洗牌。洗牌意味着原來經貿格局改變，過程中肯定帶來衝擊，短期內或會拖慢經濟增長。但凡事均有兩面。愈來愈多證據顯示，美國挑起關稅戰，卻不代表美國必然會得益；而被迫捲入其中的香港，諸多優勢卻可以在亂局中得到彰顯，進而受惠。財政司司長陳茂波昨日發表的網誌，對此就有充分的闡述。財爺表示，觀察到商界稱許香港的自由、穩定和可預期營商環境，正安心推展在港的業務部署，國際資本亦正加速配置香港和內地市場。危中有機，只要把握機遇、發揮優勢，貿戰亂局裏的香港絕對有牌打。

洗牌之一，體現在貿易層面的產業鏈重組。特朗普試圖吸引生產線回流，但市場對此普遍看淡，原因不僅在於美國成本高昂，也在於朝夕改的政策徒增營商的不確定性，加上高昂關稅令出口美國變得困難，毛利可能減少甚至無利可圖。所以，為了規避風險，商界反倒更多推動「去美國化」，如陳茂波言，從過去主要連接內地和歐美市場，轉為開拓更多內地和亞洲間的貿易，尋找美國以外的出口市場和入口供應。新格局正形成，作為「超級聯繫人」的香港，營商環境友善兼國際化，與內地經濟深度結合，正可把握產業鏈重組機遇，強化跨國供應鏈管理中心角色，由物流配送和貨物倉庫，到發展為區域總部和分部，以至提供一站式專業服務等，香港都大有可為。

洗牌之二，體現在金融層面的資產重置。特朗普所掀亂象，不單導致美股暴瀉，美債美元同樣崩盤，資金明顯亦見「去美國化」分散風險。而不顧眾人反對準備解僱美聯儲主席的消息甚囂塵上，亦令市場擔心央行獨立性，進一步損害對美元的信心。反觀香港，過去數月國際資本正加速流入香港和內地，一些內地企業IPO獲得更多外資認購，一些金融機構亦在港擴張規模和增調高層來港，所折射的是「東升西降」格局變化，國家經濟的韌性和創新科技的突破等讓國際投資者擔心錯失投資內地機會。作為國際金融中心的香港，正好把握資產重置潮機遇，強化「超級聚寶盆」功能，一方面要吸納更多企業來港上市和開展業務，進一步豐富市場貨架，另一方面要吸引更多資金停泊香港和在港投資，進一步擴闊市場深度，使香港市場愈做愈大、愈做愈旺。

洗牌之三，見諸創新層面。美國財赤高企、負債累累，特朗普為了減磅不惜大砍研發投放，又因政治問題針對大學，以致愈來愈多人才離開美國或取消赴美，人才「去美國化」儼然成勢。香港「搶人才」戰略當可趁勢而上，深入推進。最近所辦各主題峰會盛事獲得海內外人才踴躍參加，陳茂波指許多與會者皆不約而同十分看好國家和香港的發展前景，加上各人才計劃及投資者計劃亦接大量申請，充分顯示這個國際都會的吸引力。藉此洗牌契機，提升金融、創科等產業的人才生態圈，香港應不會落後。

香港既有好牌在手，下一步要因勢利導、加以利用。有關方面要繼續主動作為，既要支持中小企業適應變局，還要在制度上拆鬆鬆綁，好使更多企業、資金、人才等前來香港。美國挑起大洗牌，新局隨之展開；香港優勢大條件足，只須積極做好自己，又何懼新挑戰？

香港商報評論員 李明星

復活節港客赴桂列車爆滿

廣西文旅廳長邀港澳同胞「暢遊廣西」



130名香港青年學生交流團從香港出發前往廣西，進行為期五天的交流考察。 記者 蔡寧攝

【香港商報訊】記者蔡寧、唐琳報導：記者經「鐵路12306」APP查詢得知，4月17日至20日香港西九龍直達廣西南寧東，以及往廣西桂林、梧州、北海等地開行的列車票均為售罄狀態。17日下午，記者在香港西九龍高鐵站看到，在復活節假期前一天，不少港人已提前出行，往南寧東方向列車檢票口前人頭攢動，排起長龍，列車上更是座無虛席。當天，香港青年學生交流團130名成員亦從香港出發前往廣西，進行為期五天的交流考察。可以看到，廣西已成為香港市民旅遊出行的首選目的地之一。

廣西旅企向港澳客推多重優惠

4月13日至17日，2025「廣西三月三」走進港澳系列活動輪番在澳門、香港精彩上演。快閃香港景區景點、非遺進校園等活動，通過與港澳市民、學生零距離互動，增加了港澳同胞對廣西的嚮往，讓桂港港澳文交流合作不斷升溫。廣西多家旅遊企業更是針對港澳遊客推出優惠新政：從2025年4月1日至8月31日，廣西德天跨國瀑布等22家景區特別面向港澳推出門票優惠活動，港澳同胞憑有效證件即可享受首道門票五折優惠。

廣西壯族自治區文化和旅遊廳廳長歐余軍向港澳同胞發出特別邀請：走進八桂，暢遊廣西！

據悉，2025年廣西將全年開展「廣西旅遊年」活動，共策劃推出800多項文旅活動，

打造四季暢遊主題。港澳同胞還可以跟着賽事遊廣西、跟着節慶遊廣西、唱着山歌遊廣西、跟着演唱會遊廣西，在不同季節都能感受到廣西的獨特風情。

開展旅遊年打造四季暢遊主題

「我去過廣西幾次，非常喜歡崇左德天瀑布和明仕田園，這次假期又邀上幾個朋友一起前往。」乘坐高鐵前往廣西過復活節假期的香港市民林女士告訴記者，她認為現在交通便利，香港市民在小长假出遊，廣西是非常好的目的地選擇。

除了豐富的節目四季玩不停，廣西相關部門還聚焦購物、餐飲、住宿、演藝等方面發力，推出了一系列旅遊優惠措施。在今年一季度開展2025歡樂迎新消費季系列消費券發放活動後，從2025年4月起至2025年底，面

向廣西全區發行廣西文化惠民卡，民衆充值200元，財政補貼200元。自3月1日起至2025年底，廣西將每季發行3萬張「跟着演出遊廣西」演藝消費專屬卡，遊客可享受充值200元、政府補貼200元的優惠，充值和補貼金額可用於消費劇場、演藝新空間、音樂節、演唱會等區內演藝類演出票項目。特別值得一提的是，自3月1日起至2026年2月28日，廣西國有A級旅遊景區實行首道門票「一票多日使用制」，遊客在參與活動的景區內自購票之日起，本人3日內可無限制次數進入景區。

推消費專屬卡 充200元補200元

廣西山海相擁，千山競秀，百川織錦，如詩如畫。得益於豐富多樣的旅遊資源，廣西每年都吸引著大量國內外遊客前來觀光遊覽。2024年，廣西全區共接待國內外遊客9.62億人次，同比增長13.3%；實現旅遊收入（花費）1.03萬億元，同比增長11.3%，國內旅遊收入（花費）首次突破萬億元大關。今年「廣西三月三」期間，廣西共接待遊客2650.58萬人次，同比增長12.6%，旅遊消費229.43億元，同比增長11.7%。

歐余軍表示，廣西正全力打響廣西山水文化、海洋文化、農耕文化、民族文化、紅色文化品牌，持續擦亮「秀甲天下 壯美廣西」品牌，讓廣西成為全球遊客嚮往的旅遊勝地。

貿戰啓亂局 香港有牌打

李家超周二率團訪浙江

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：行政長官李家超明日率團訪問浙江，出席在杭州舉行的浙港高層會晤暨浙港合作會議第一次會議和在寧波舉行的投資香港推介大會——浙江（寧波）專場暨甬港經濟合作論壇，於本周五返港。

李家超表示，浙港兩地一直往來頻繁，在經貿、文化及青年交流保持緊密聯繫，在國家整體布局下擔當著重要而獨特的角色。這次訪問將見證浙港兩地成立具體合作機制，進一步加強雙方合作，達成優勢互補，互利共贏，為國家高質量發展作出更大貢獻。

兩地將成立合作機制

政務司司長陳國基、財政司副司長黃偉綸、政制及內地事務局局長曾國衛、商務及經濟發展局局長丘應樺、房屋局局長何永賢、創新科技及工業局局長孫東、民政及青年事務局局長麥美娟等官員會參與當中部分行程，而行政長官辦公室主任葉文娟亦會隨行。

訪問期間，李家超一行將與浙江省、杭州市和寧波市領導會面，以及到訪當地創新科技和醫療等方面的設施和項目。

陳茂波：香港是全球資金避風港

【香港商報訊】記者戴合聲報導：財政司司長陳茂波昨日發表網誌，批評美國開徵的關稅嚴重擾亂全球貿易秩序與供應鏈穩定，大幅增加國際貿易和投資環境的不確定性。香港要全力全速做好應對，一是維護好香港安全穩定的環境；二是繼續向國際社會說好香港在「一國兩制」下的獨特地位和優勢，持續優化香港的營商環境。

陳茂波表示，美國當局對貿易夥伴施加所謂「對等關稅」，並不斷調整稅率，不僅嚴重擾亂全球貿易秩序與供應鏈穩定，亦大幅增加國際貿易和投資環境的不確定性。此種函莽的保護主義行徑引發了市場普遍憂慮，不少經濟分析師預測美國通脹升溫、經濟放緩，甚至可能步入衰退；關稅戰也將衝擊全球經濟前景，令全球經濟增長放緩。

他續說，在此複雜的外圍形勢下，香港作為高度外向型的經濟體，難以獨善其身，更稱全力全速做好自己的事情是刻下應對挑戰的最好策略，一是維護好香港安全穩定的環境，維護國家安全、金融穩定，經濟安全是香港繁榮穩定的根基，我們要向國際社會展示香港是全球資金的安全避風港。

二是繼續向國際社會說好香港在「一國兩制」下的獨特地位和優勢，尤其是零關稅自由港、普通法制度，以及國際金融中心特點，並持續優化香港的營商環境。陳茂波表示，眾多跨國企業投資香港，正是看中本港內聯外通的優勢，堅若磐石的法治、國際化和友善的營商環境、海納百川的包容文化，以及聯通內地這個全球最大最具活力的消費和創科市場。香港正充分發揮「超級聯繫人」的關鍵作用，為全球企業和資金提供新的發展機遇。

陳茂波引述不少商界朋友表示，香港繼續保持自由港、實行自由貿易政策，為商界提供穩定和可預期的營商環境，至關重要。他引伸說，事實上，有不少企業正調整其策略，從過去主要連接內地和歐美市場，轉為開拓更多內地和亞洲新興市場間的貿易，它們特別看好東盟這個規模龐大、人口年青、中產階層和消費市場增長快速的市場；香港可以在當中發揮重要的供應鏈管理、貿易融資和環境與社會管治（ESG）諮詢等專業角色。

國際資本加速配置香港與內地市場

此外，他又引述，近期有不少金融市場的朋友表示，過去數月，國際資本正加速配置到香港和內地市場；一些最近上市的內地企業，獲得外資認購的比例較過去兩年顯著上升；亦有外國金融機構亦表示正在本港擴張規模和增聘人手，有些則從其他地區增調高層人員來港。

陳茂波稱，這些現象折射出兩大轉勢，一方面是由於國家經濟展現的韌性、在創新科技的突破，以及高水平對外開放政策的持續深化，讓國際投資者擔心錯失投資內地的好時機；另一方面，美國當局的單邊主義和政策不確定性，促使國際資金加速分散風險，增加其在內地和香港市場的配置。

他又認為，在全球變局中，國家和香港實在蘊藏不少新的投資機遇，也在許多創科領域中有領先的前沿發展；透過舉辦更多切合大勢的主題式大型峰會、國際會議和盛事活動，將可幫助更多國際商界和投資者更清楚了解國家和香港的無限機遇。

梁兆基：銀行業助中小企融資抵銷關稅影響

【香港商報訊】記者戴合聲報導：美國濫施關稅，引來劣評如潮。恒生銀行高級顧問梁兆基昨日表示，銀行業盡力為香港中小企提供融資和貸款方案，協助開拓其他市場，抵銷美國訂單減少的情況。他又說，由於出口量明顯下跌，相信今年很大機會未能達到2%經濟增長的預測目標，前景不算樂觀。

梁兆基昨日出席電台節目時表示，中美兩國之間的貿易差不多完全停頓。他說，香港對美國出口近年佔比已陸續減低，暫時估計對香港影響不及新冠疫情時嚴重，但由於出口量明顯下跌，相信今年很大機會未能達到

2%經濟增長的預測目標。至於近期有部分中小企的美國訂單突然中斷，造成短期資金緊張。梁兆基指出，銀行會盡量因應還款能力提供協助，包括不同貿易融資或貸款方案。他期望，香港與其他市場的貿易增加，能抵銷美國訂單減少對企業的影響。

梁兆基說，美國股市動蕩，已有資金撤出，香港或能因此得利。他引伸說，只要香港維持自由港承諾，就能增加外商信心。他又指，在香港上市的企業有一定經濟實力，而中資企業增長能力強，香港市場對國際基金仍然有吸引力。



防汛準備

行政長官李家超日前到大澳視察和了解防汛準備工作，並探訪棚屋長者。李家超在社交媒體表示，高興聽到居民對地區治理工作的肯定，不少關愛隊成員即使有全職工作或已退休，仍熱心服務街坊，守望鄰里。他又指，政府高度重視極端天氣的應對工作，在預警、準備、應急和復原四個方面持續強化整體應對能力，務求將破壞和影響減至最低，以保障市民安全為首任。

公告

經《廣州市荔灣區人民政府關於徵收國有土地上房屋的決定》（荔府徵房〔2018〕1號）批准，廣州市荔灣區如意坊直街2號在上述徵收範圍內，房屋徵收部門已對上述房屋及擬安置房屋進行了房地產價值評估，現將房屋的評估結果公告如下：

序號	現狀房屋地址	產權人	產權面積 (m ²)	評估總價值 (元)	評估報告文號	擬安置房屋地址	建築面積 (m ²)	評估總價值 (元)	評估報告文號
1	荔灣區如意坊直街2號	黃潤餘	53.1095	1657650	穗衡鼎評報資字〔2024〕第ZB034號	荔灣區和苑一街5號710號	42.8468	1817090	穗衡鼎評報資字〔2024〕第ZB032號
						荔灣區和苑一街5號1908號	42.3587	1886740	穗衡鼎評報資字〔2024〕第ZB033號

上述地址房屋被徵收人（產權人/繼承人）應當於2025年6月21日前到廣東省荔灣區昌華大街5號（聯繫人：鄭先生；電話：81192037）領取房地產估價報告。逾期不領的，視為房地產估價報告已于2025年6月21日送達。被徵收人對評估結果有異議的，應當自收到評估報告之日起10個工作日內，向評估機構提出書面復核評估申請（地址：廣東省荔灣區昌華大街5號，聯繫人：鄭先生；電話：81192037），並指出評估報告存在的問題。逾期申請復核評估的，視為對評估結果無異議，房屋徵收部門將依據評估結果報送徵收補償。

特此公告！

廣州市荔灣區人民政府國有土地上房屋徵收辦公室

2025年4月21日